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Stwierdzono, że otrzymuje się karba¬
miniany i podobne sole, trudno rozpu¬
szczalne w ciekłym amonjaku z soli rozpu¬
szczalnych w ciekłym amon jaku, traktując
je w obecności ciekłego amonjaku bezwod¬
nikiem węglowym lub igazami zawierające-
mi bezwodnik węglowy. Do przeprowadze¬
nia reakcji mogą być użyte sole zawierają¬
ce wodę, jak również sole bezwodne/Wska¬
zane jest użycie bezwodnika węglowego
lub mieszaniny gazowej zawierającej bez¬
wodnik węglowy w nadmiarze, można rów¬
nież do ciekłego amonjaku dodawać nie¬
znaczne ilości wody, np. 5%. W wielu
przypadkach wystarczy, gdy pracę prze¬
prowadza się przy zwykłej temperaturze.

Korzystnem jest odprowadzać powstające
ciepło reakcji przez możliwie stałe studze¬
nie. Zamiaist lub oprócz wody dodawać
można do ciekłego amon jaku również in¬
ne substancje, zwiększające rozpuszczal¬
ność soli wyjściowych. Tak np., można z
korzyścią użyć roztworu azotanu amono¬
wego w ciekłym amon jaku, np. płynu we¬
dług sposobu Divers'a. Zawarte karbami¬
niany i podobne sole można łatwo prze¬
prowadzić w inne połączenia przez ogrza¬
nie lub zapomocą innych odpowiednich
sposobów traktowania. Tak np., można o-
trzymać sole kwasu węglowego przez zwy¬
kłe ogrzewanie lub przez traktowanie wo¬
dą lub parą wodną, najlepiej .w cieple.



Przez dobór odpowiednich ilości wody
możną wytwarzać węglany lub dwuwęgla-
ny.^Ś^lS'-^aStt'1l^^^£o mogą być prze¬
prowadzane w odpowiednie tlenki zaponio-
cą dalszego ogrzewania, Przez ostrożne o-
grzewanie karbaminianów ziem alkalicz¬
nych do czerwonego żaru można otrzymy¬
wać poza tern cyjanamidy ziem alkalicz¬
nych. Przez ogrzewanie karbaminianów a-l •
kalicznych można otrzymać w znany spo¬
sób cyjaniany, które przez dodatkowe
traktowanie substancjami redukuj ącemi,
zwłaszcza tlenkiem węgla, węglem lub
metalami mogą być przemienione na cy¬
janki. Zamiast wody można w pewnych
przypadkach użyć również amonjaku,
przyczem przez traktowanie w cieple wy¬
twarza się mocznik.

Dalej okazało się, że otrzymuje się war¬
tościowe mieszaniny soli, przeprowadzając
proces według niniejszego sposobu tak,
że po działaniu bezwodnika węglowego u-
suwa się amonjak bez poprzedniego odłą¬
czania otrzymanych karbaminianów, ewen¬
tualnie przy równoczesnej lub późniejszej
przemianie karbaminianów. W ten sposób
otrzymuje się mieszaniny soli, nadające
się do wielostronnego użytku, np. jako
środki nawozowe. Można więc tą drogą
przeprowadzać amonjak i dwutlenek wę¬
gla w najróżniejszych warunkach z inne-
mi rodnikami w cenne mieszaniny soli. Tak
otrzymane mieszaniny mogą być poddane
w różny sposób późniejszej obróbce, np.
bezpośrednio ogrzewaniu lub z dodaniem
wody albo amonjaku pod ciśnieniem i t. d.
Można również przed lub po usunięciu a-
monjaku, zwłaszcza gdy mieszanina soli
ma być użyta jako nawóz pełny lub mie¬
szany, dodawać inne sole, np. brakujące
jeszcze pożywki roślinne, Jako materjał

s dodatkowy korzystnie można stosować ta¬
kie pożywki roślinne, które mogą przyjmo¬
wać wolny amonjak, np. azotan amonowy;
odnosi się to głównie do tych mieszanin so¬

li, jakie otrzymuje się zapomocą wysokie¬
go cząstkowego ciśnienia amonjaku. Środ¬
ki dodatkowe działają w tym przypadku
jako stabilizatory.

Przykład L Do 200 części objętościo¬
wych ciekłego amonjaku, znajdującego się
w cylindrycznem naczyniu wytrzymałem
na ciśnienie, zraszanem od zewnątrz wo¬
dą, wprowadza się 58 części wagowych so¬
li kuchennej, a następnie powoli 50 części
wagowych dwutlenku węgla. Po niecałej
godzinie oddziela się nadmiar amonjaku, z
rozpuszczonym w nim chlorkiem amono¬
wym i karbaminianem amonowym, od wy¬
tworzonego karbaininianu sodowego zapo¬
mocą filtra szklanego, umieszczonego
szczelnie nad dnem naczynia. Karbaminian
sodowy może być celem oczyszczenia je¬
szcze płókany czystym ciekłym amonja¬
kiem. Wydajność karbaminianu sodowego
jest prawie ilościowa.

Zamiast chlorku sodowego można użyć
również, nip., soli potasowych i wapnio¬
wych. Używając, np« 101 części wagowych
azotanu potasowego, otrzymuje się kar¬
baminian potasowy w wydajności teore¬
tycznej 95%. Przy użyciu 164 części bez¬
wodnego azotanu wapniowego i 100 czę¬
ści wagowych dwutlenku węgla otrzymuje
się karbaminian wapniowy w wydajności
prawie teoretycznej.

Przykład II. 208 części wagowych
chlorku baru rozpuszcza się w 2000 czę¬
ściach objętościowych cieczy, składającej
się z równych prawie części wagowych
azotanu amonowego i ciekłego amonjaku.
Do roztworu tego wprowadza się. powoli
100 części wagowych dwutlenku węgla lub
300 części wagowych gazów odlotowych z
pieca wapiennego, zawierających 33% dwu¬
tlenku węgla, poczem całość pozostawia
się na przeciąg godziny. Osad, oddzielo¬
ny od cieczy, płócze się-.czystym, ciekłym
amonjakiem; przedstawia on wysokopro¬
centowy karbaminian barowy.

— 2 —



- Przykład .III. 101 części wagowych a-
zfctanu potasowego przetwarzi; się w na¬
czyniu wytrzymałem na ciśnienie, w ktą-
rem znajduje się 2000 części objętościo¬
wych ciekłego amonjaku, na karbaminian
potasowy, przez wtłoczenie 50 części wa¬
gowych dwutlenku węgla przy zwykłej
temperaturze. Powstały karbaminian wy-
płókuje się ciekłym amonjakiem i prze¬
prowadza zapomocą 18 części wagowych
wody przy ogrzaniu do około 50°C na
dwuwęglan potasowy. Używając do prze¬
miany karbaminianu tylko 9 części wago¬
wych wody i ogrzewając do 250°C, otrzy¬
muje się zamiast dwuwęglanu węglan po¬
tasowy.

Przykład IV. 331 części wagowych a-
zotanu ołowiu traktuje się w sposób, opi¬
sany w przykładzie I, 100 częściami wago¬
wemi dwutlenku węgla. Powstały karba¬
minian rozpuszcza się w wodzie po wypłó-
kaniu ciekłym amonijakiem. Przez ogrzanie
roztworu otrzymuje się w znakomitej wy¬
dajności węglan ołowiu, który może być,
ewentualnie, przeprowadzony w znany f
sposób w tlenek.

Przykład V. 111 części wagowych chlor¬
ku wapnia, rozpuszczonego w małej ilości
wody, rozpuszcza się w 2000 części obję¬
tościowych cieczy (płyn Divers'a], stano¬
wiącej roztwór azotanu amonowego w a-
monjaku, i otrzymany roztwór traktuje się
100 częściami wagowemi dwutlenku węgla
lub 300 częściami wagowemi gazów odlo¬
towych z pieca wapiennego, zawierają¬
cych 33% dwutlenku węgla. Powstały osad
oddziela się i płócze ciekłym amonjakiem.
Tak otrzymany karbaminian wapniowy o-
grzewa się następnie do czerwonego żaru,
przyczem odbywa się przemiana na cyja¬
namid wapniowy. Zamiast azotanu amono¬
wego może być również użyty, np., octan
amonowy.

Przykład VI. 100 kg azotanu potasowe¬
go zadaje śię 2000 1 ciekłego amon jaku i

wtłacza 44 kg dwutlenku węgla, poczem
odparowuje się nadmiar amonjak1l Pozo¬
stałość zawiera karbaminian potisowy i
azotan amonowy. < *

Przykład VII. Postępuje się jak poda-,
no w przykładzie VI, otrzymaną mieszani¬
nę soli ogrzewa się z dodatkiem amonjaku
pod ciśnieniem. Po usunięciu amonjaku
pozostałość zawiera azotan amonowy,
mocznik i węglan potasowy.

Przykład VIII. Postępuje się jak w
przykładzie VII, dodając jednak przed
wtłoczeniem dwutlenku węgla 130 części
wagowych drobno sproszkowanego fosfo¬
ranu amonowego i mieszając podczas 'reak¬
cji. Po wyparowaniu amon jaku pozosta¬
łość zawiera oprócz składników wymienio¬
nych w przykładzie VII, jeszcze dobrze
zmieszany fosforan amonowy.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania trudno rozpu¬
szczalnych w ciekłym amonjaku karbami¬
nianów metali lub innych połączeń metali,
zawierających resztę kwasu karbamino-
wego, znamienny tern, że sole metali, roz¬
puszczalne w ciekłym amonjaku, traktuje
się w tym rozpuszczalniku bezwodnikiem
węglowym lub gazami zawierającemi bez¬
wodnik węglowy.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że pracuje się w obecności nie¬
znacznych ilości wody.

3. Sposób według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienny tern, że do ciekłego amonjaku do¬
daje się zamiast lub oprócz wody azotanu
lub octanu amonowego, które zwiększają
rozpuszczalność soli wyjściowych.

4. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że otrzymane karbaminiany alka¬
liczne przeprowadza się przez ogrzewanie
lub zapomocą pary wodnej w sole kwasu
węglowego.

5. Sposób według zastrz. 1—4, zna-



mienny tern, ze celem otrzymania warto¬
ściowych mieszanin soli usuwa się amonjak
po traktowaniu bezwodnikiem węglowym,
bez poprzedniego oddzielenia otrzymanych
karbaminianów, ewentualnie przy równo¬
czesnej lub późniejszej ich przemianie.

6. Sposób według zastrz. 5, znamien¬
ny tern, że przed usuwaniem lub po usuwa¬

niu amonjaku dodaje się sole, najlepiej so¬
le nawozowe, które przyjmują wolny amo¬
ry ak, jak azotan amonowy.

I. G. F ar ben in du s t r i e

Aktiengesellschaft.
Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,

rzecznik patentowy

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszaw*.
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